

Соболева Л.Г.

**СОДЕРЖАНИЕ И ФОРМЫ РАБОТЫ ПРОФОРИЕНТАЦИОННОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УО «ГОМЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

*Гомельский государственный медицинский университет
г. Гомель, Беларусь*

Аннотация. В статье представлены основные формы работы профориентационной деятельности в Гомельском государственном медицинском университете.

Ключевые слова: профессиональная ориентация, профессиональные ориентационные мероприятия.

Soboleva L.G.

**CONTENTS AND FORMS OF PROFESSIONAL ORIENTATION
ACTIVITIES IN THE GOMEL STATE MEDICAL UNIVERSITY**

*Gomel State Medical University
Gomel, Belarus*

Abstract. The main forms of professional orientation activity in the Gomel State Medical University are presented in the article.

Keywords: professional orientation, professional orientation activities.

Выбор профессии – одна из самых сложных проблем для учащихся, стоящих на пороге самостоятельной жизни. Для того, чтобы их выбор был грамотным, уже недостаточно просто давать им информацию об имеющихся профессиях. Возникает реальная потребность создавать абитуриентам условия альтернативного выбора с полным осознанием ими того, что выбранная профессия соответствует их индивидуальным особенностям и способностям. Как показывает практика, зачастую этот выбор совершается старшеклассниками под воздействием сиюминутных желаний, текущих увлечений, интуиции либо под давлением общественных стереотипов, родителей, педагогов или друзей. Как следствие – подростки сталкиваются с проблемой бессознательного выбора. Не имея полного представления о специфике и функциональном содержании выбранной профессии, они со временем разочаровываются и теряют к ней интерес [1, с. 126].

Современная ситуация в области подготовки медицинских кадров ставит задачу совершенствования методов профориентационной работы и тесного взаимодействия вузов с органами власти и заказчиками кадров [1, с. 126; 2, с. 14].

Профориентационная работа в университете осуществляется проректорами, деканами факультетов, профессорско-преподавательским составом, слушателями факультета довузовской подготовки и студентами факультетов.

Профориентационная деятельность университета на довузовском этапе направлена в первую очередь на развитие конкретных представлений о мире и

специфике медицинских профессий, на развитие интереса к той или иной медицинской специальности, на расширение профориентационного пространства.

Расширение профориентационного пространства достигается за счет сотрудничества учреждений общего среднего образования, среднего специального образования с университетом, в рамках которого проводится дополнительное обучение учащихся с повышенной учебной мотивацией по профильным дисциплинам на факультете довузовской подготовки.

С целью систематизации данного вида деятельности, в августе 2022 года были утверждены: «Дорожная карта» по профориентационной деятельности на 2022/2023 учебный год, график профориентационной деятельности в учреждениях общего среднего образования профессорско-преподавательского состава на 2022/2023 учебный год, который согласован с главным управлением образования Гомельского областного исполнительного комитета, управлением образования Гомельского городского исполнительного комитета.

В числе организуемых в университете профориентационных мероприятий для абитуриентов и их родителей – Дни открытых дверей, индивидуальные консультации, реализация профориентационных проектов «Студент ГомГМУ на неделю», «Выпускник медколледжа – первокурсник ГомГМУ», познавательные экскурсии с посещением факультетов, посещение кафедр, выступления проректоров, деканов факультетов на родительских конференциях, встречи профессорско-преподавательского состава, слушателей и студентов факультетов с учащимися учреждений общего среднего образования, с проведением мастер-классов, выставок профессиональных работ, демонстрацией мультимедийных презентаций, видеофильмов, раздачей информационно-образовательных материалов,.

В рамках реализации проекта «Равный обучает равного» организованы выступления студентов факультетов перед учащимися выпускных классов учреждений общего среднего образования Гомельской, Могилевской, Витебской, Брестской областей, г. Минска.

Широко развернута профориентационная работа, сконцентрированная на максимальном использовании 6-го школьного дня. Так, в рамках Республиканского просветительско-образовательного профориентационного проекта «Университетские субботы» проводятся экскурсии в учебный центр практической подготовки и симуляционного обучения с демонстрацией работы манекенов, анатомический музей кафедры анатомии человека с курсом оперативной хирургии и топографической анатомии, кафедру гистологии, цитологии и эмбриологии, военную кафедру.

Для учащихся учреждений общего среднего образования организовано знакомство с работой СНО университета «Первые шаги в науку». В рамках проведения XV Республиканской научно-практической конференции с международным участием студентов и молодых ученых «Проблемы и перспективы развития современной медицины», запланирована секция «Первые шаги в науку со школьной скамьи», где учащиеся учреждений общего среднего

образования смогут попробовать свои силы в написании научной работы и представить ее на секции конференции.

Ежегодно принимаем участие в Республиканской выставке научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи «Правильный профессиональный выбор – уверенное будущее молодого поколения», в районных профориентационных мероприятиях «Ярмарка профессий» «Ярмарка целевой подготовки».

Проводим Skype-консультации и консультации по Viber для учреждений общего среднего образования, абитуриентов и их родителей по вопросам поступления в медицинский университет, на подготовительное отделение, подготовительные курсы.

С целью сопровождения профессионального выбора студентов университета в соответствии с личностными и возрастными особенностями, в рамках реализации проекта «Честно о профессии» организованы дискуссионные встречи главных врачей, врачей-специалистов учреждений здравоохранения Гомельской области, лучших выпускников университета со студентами старших курсов по вопросам предоставления трудовых и социальных гарантий, иных гарантий, предусмотренных коллективным договором, выбора профиля субординатуры, направления на первое рабочее время, распределения и перераспределения студентов, особенностям постдипломной подготовки.

Деканами факультетов и тьюторами-волонтерами старших курсов лечебного и медико-диагностического факультетов организовано проведение со студентами 1–3 курсов дискуссионных встреч с врачами-специалистами Республиканских научно-практически центров, диспансеров.

Совместно с Главным управлением по здравоохранению Гомельского облисполкома организованы экскурсии (выезды) студентов старших курсов университета в учреждения здравоохранения, расположенные в сельской местности, в районных центрах и мелких населенных пунктах. В выездах принимают участие: председатель первичной профсоюзной организации ГомГМУ, председатель Гомельской областной профсоюзной организацией работников здравоохранения, сотрудники кафедр из числа профессорско-преподавательского состава, начальник отдела кадров Главного управления здравоохранения Гомельского облисполкома.

Организовано участие студентов старших курсов ГомГМУ в научно-практических семинарах для врачей практического здравоохранения, проводимых Главным управлением по здравоохранению Гомельского облисполкома, включая совместные семинары с участием профессорско-преподавательского состава ГомГМУ.

Для проведения профориентационной работы используются современные информационные технологии: создаются мультимедийные презентации, видеоролики об особенностях работы врачей-специалистов, с размещением их в социальных сетях ГомГМУ, обновляется веб-сайт и республиканский сайт «Абитуриент». Заведены официальные странички университета, факультетов, студенческого научного общества, БРСМ, научно-медицинской библиотеки,

газеты «36 и 6» в социальных сетях (в Контакте, Instagram, *Telegram* и YouTube каналах).

Литература

1. Ткаченко, П. В. Погружение в атмосферу профессии: из опыта профориентационной работы медицинского вуза / П. В. Ткаченко, С. В. Черней, Е. А. Ковалева // Высшее образование в России. – 2020. – № 1. – С. 125–134.
2. Большедворская, Н. Е. Профориентационная работа при курации студентов медицинского вуза / Н. Е. Большедворская, Е. М. Казанкова // Международный журнал экспериментального образования. – 2016. – № 8. – С. 14–16.